柱面方程是否一定为不完全的三元方程
柱面是平行于定直线，并沿一条空间曲线
[image: image1.wmf]C

（称为柱面的准线）移动的直线
[image: image2.wmf]G

（称为柱面的母线）所形成的曲面。若母线平行于坐标轴，则所形成的柱面一般为不完全的三元方程。例如，母线平行于
[image: image3.wmf]z

轴（或
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轴，或
[image: image5.wmf]y

轴）的柱面的方程一般为不含变元
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（或
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，或
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）的三元方程，它的方程是：
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然而，柱面的母线不一定平行于坐标轴，例如，方程
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表示一张过原点的平面，它当然可以看成柱面的一种特殊情形，但它是一个完全的三元方程。下面再举一例。
例：求母线平行于直线
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：
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的柱面方程。
解：由于柱面可以看成过准线
[image: image17.wmf]C

上任一点平行于定直线
[image: image18.wmf]L

的动直线族（母线族）所形成的，因此，柱面上的任一点
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必在某条母线上。只要利用已知条件建立母线（族）的参数方程，再消去参数就可以得到所求的柱面方程。其具体作法如下：
在准线
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上任取一点
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，由于母线平行于直线
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，所以过该点的母线方程为
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从而有
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的方程，有
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消去参数
[image: image31.wmf]t

，化简得柱面方程
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该柱面的母线不平行于坐标轴，它的方程也是一个完全的三元方程。
例：试说明由方程
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所确定的曲面
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是一柱面。
解：设
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是曲面
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上的任一点，则有
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过该点作直线
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，由于将
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的方程代入曲面方程成为恒等式，所以
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在曲面
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上，故
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是一柱面。
事实上，
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是以平面曲线
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为准线，
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）为母线所生成的柱面。
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